

О предложениях национальных статистических служб стран Содружества по дальнейшему развитию Проекта «Развитие статистики СНГ»

Распоряжением Правительства РФ от 16 ноября 2022 г. о выделении финансирования на реализацию специального Проекта «Развитие статистики СНГ» предусматривается, что объем финансирования на 2024–2025 гг. должен быть уточнен с учетом выполнения работ по Проекту в течение 2023 г. Информация о ходе работ и плане дальнейшей реализации Проекта, утвержденном Советом руководителей статистических служб государств – участников СНГ, должна быть представлена Росстатом в Правительство РФ в III квартале 2023 г.

В рамках подготовки плана дальнейшей реализации Проекта Статкомитет СНГ 22 марта 2023 г. (письмо № 4-КЛ/3-60) обратился к членам Совета с просьбой дать предложения к указанному плану. Ответы поступили от национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана и Узбекистана. НСС Армении, Казахстана, Кыргызстана и Молдовы проинформировали об отсутствии дополнительных предложений по Проекту, от НСС Туркменистана ответ не поступил. Информация о поступивших предложениях представлена в сводной справке (см. Приложение 1).

При подготовке проекта плана реализации Проекта на 2024–2025 гг. Статкомитет СНГ исходил из необходимости:

- продолжить работы по Проекту, начатые в 2023 г.;
- учесть поступившие предложения национальных статистических служб стран СНГ;
- учесть формирующийся опыт реализации Проекта с точки зрения выбора наиболее действенных решений;
- учитывать ресурсные ограничения.

Современная практика международной статистической работы убедительно свидетельствует об интенсивно возрастающей значимости такого инструмента как совещания, конференции, семинары, проводимые в режиме прямого участия. В настоящее время стало общепризнанным (об этом, в частности, также говорят представители всех международных организаций), что эффективность прямого обсуждения качественно превышает использование видео-связи («формат он-лайн»). В этом контексте расширение мероприятий прямого участия в рамках Проекта выступает одним из важных факторов повышения его эффективности.

Кроме того, в настоящее время заканчивается действие ряда ключевых источников финансирования, которые использовались ведущими международными организациями для обеспечения участия статистиков стран СНГ во многих важных международных мероприятиях. Информацией о складывающейся ситуации Статкомитет СНГ располагает из рабочих консультаций, проводимых с международными статистическими организациями, в частности – статистическим отделом ЕЭК ООН и др. В этих условиях расширение финансирования участия представителей НСС стран Содружества в международных профессиональных встречах за счет средств Проекта приобретает дополнительное критическое значение.

Учитывая изложенное, Статкомитет СНГ при подготовке проекта плана реализации Проекта на 2024–2025 гг. исходил из понимания необходимости, по возможности, расширить финансирование участия статистиков стран СНГ как в региональных, так и международных мероприятиях, проводимых ведущими статистическими международными организациями. Перечень предполагаемых на данный момент региональных и международных совещаний по вопросам методологии представлен в Приложении 2.

С учетом опыта, формирующегося в процессе текущей реализации Проекта, а также с учетом предложений, поступивших от НСС, в формулировке плана внесены редакционные уточнения, нацеленные на более точное определение и эффективное решение задач Проекта.

Сформированный с учетом указанных условий проект плана реализации Проекта «Развитие статистики СНГ» на 2024-2025 гг. представлен в Приложении 3.